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Kleine Anfrage

Neophyten an Strassenrandern

Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 04. April 2023
Invasive Neophyten sind auch in Liechtenstein ein Problem. Sie verdrangen einheimische Pflanzen, bieten

Insekten vielfach keine Nahrung oder gefahrden die Schutzfunktion von Schutzwaldern.

Viele Gemeinden und Private haben das Problem erkannt und entfernen Neophyten aus ihren Garten oder
Anlagen. Umweltkommissionen fihren jahrlich den Neophyten-Aktions-Tag im Juni durch, um die Bevdlkerung

zu sensibilisieren.

Leider sieht man immer haufiger das massive Auftreten von Neophyten an Strassenrandern und Verkehrsinseln

an Landstrassen, insbesondere das einjahrige Berufskraut.

* Geht das Land aktiv und ausreichend gegen Neophyten an Strassenrandern vor?

* Welche weiteren Massnahmen hat das Land ergriffen, um die Ausbreitung von invasiven Neophyten zu

verhindern und diese zuriickzudrangen?

Antwort vom 06. April 2023
Zu Frage 1:

Das Amt fur Tiefbau und Geoinformation bekampft die Ausbreitung von Neophyten entlang der Landstrassen.
Allgemein sind die in der Verantwortung des Amtes fiir Tiefbau und Geoinformation liegenden Flachen sehr
klein, da die Bdschungen in der Regel bereits auf Privatland liegen. Dem Amt fur Tiefbau und Geoinformation ist
dabei entlang der Landstrassen keine Stelle bekannt, bei der das in der Einleitung genannte einjahrige
Berufkraut wachst. Vielmehr wird derzeit die Ausbreitung des schmalblattrigen Greiskrauts vor allem bei der
Zufahrt zur Rheinbriicke Vaduz-Sevelen bekampft. Hier unterstiitzen das Amt fiir Bevolkerungsschutz und die

Gemeinde Vaduz das Amt fir Tiefbau und Geoinformation bei der Bek&dmpfung.
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Selbstverstandlich wird bei Neubauten in Rahmen der Baustellenorganisation sowie im Rahmen der neuen

Begriinungen der Neophytenproblematik Rechnung getragen.
Zu Frage 2:

Seit 2018 gibt es in Liechtenstein ein Konzept zur Bekdmpfung invasiver Neophyten. Dieses regelt die
Zustandigkeiten bei der Bekampfung. Das Land Liechtenstein steht hierbei bei der Sensibilisierung und
Offentlichkeitsarbeit sowie bei der Bekampfung als Grundeigentiimer von landeseigenen Flachen und in den
Naturschutzgebieten in der Pflicht. Im Bereich der Sensibilisierung und Offentlichkeitsarbeit wurde in den
vergangenen Jahren immer wieder mit Medienbeitragen auf die Problematik hingewiesen. Ebenfalls wurden in
Zusammenarbeit mit Schulen Bekampfungstage durchgefiihrt oder an Veranstaltungen wurde mit Standen
informiert. Die jungste dieser Aktionen war die Strauchertauschaktion, die im Herbst 2022 zum ersten Mal
durchgefihrt wurde und 2024 wiederholt werden soll. Bei der Bekdmpfung der Neophyten sind verschiedene
Amtsstellen des Landes involviert. So zum Beispiel bek&mpft das Amt fir Umwelt seit bald zehn Jahren
nordamerikanische Goldruten im Naturschutzgebiet Ruggeller Riet. Das Amt fiir Bevélkerungsschutz bekampft
die Neophyten am Rheindamm und entlang der Landesgewasser, das Amt fiir Tiefbau und Geoinformation
entlang der Landstrassen und die Stabsstelle fiir staatliche Liegenschaften kiimmert sich um eine

neophytenfreie Vegetation bei staatlichen Liegenschaften.
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